

[汤池儒家文化三年实验之一]

三年前,一群儒家传统文化继承推行者,选择在安徽省庐江汤池镇建立中华传统文化示范基地,以期三年之内,用儒家启蒙经典《弟子规》中“孝悌忠信,礼义廉耻”的智慧,进行一场浩大的“新国民教育”,将汤池变为“礼仪之邦”,成为天下人行为规范的道德样板。三年时间转瞬即逝,汤池到底以什么样的姿态来迎接世人检验,她给这个社会到底带来了什么样的启示?



核心提示

作为一个水乡4A级的旅游风景区,你坐出租车,不用担心司机会绕路欺诈;你买东西,不用担心摊贩会缺斤少两,漫天要价。这里,你找不到卫生保洁员,但是街道却干净整洁。这里就是一直被沸沸扬扬传播的“路人见面,均相互致以90度鞠躬礼”“路不拾遗,夜不闭户”的和谐社会示范镇——安徽庐江汤池小镇。

走近汤池,你会看到一个国内不知名的温泉旅游小镇,已悄悄变成国际儒家文化交流的平台。

晚报记者 张志颖 袁帅 文图

汤池·洁

街上极少见到垃圾,路边有免费充气气筒和热水桶

8月9日,立秋节气刚过。天气虽然炎热,但感觉太阳高了许多,风也有了些许飒爽的秋意。

一路穿过几个独具徽派风情的水乡小镇,穿过无数以粉墙、青瓦、石雕构成的高脊飞檐徽派村落,穿过一片片映在水中的稻田与荷田,汤池就到了。

中午时分的汤池大街除了几个卖水果小吃的摊贩,没有什么人,从街两侧几排两层楼房和街上的冷清,可以感受到这个小镇也像中国大部分小镇一样,人口不多,并且中青年大多都出去打工了。

趁着这个空当儿,镇里卖凉皮的村民郭敏弯下腰,将客人扔到街上的两个烟头小心地捡起,放进了自己摊位旁的垃圾筒里。“有一年多了,每天早上5点,住在镇里的‘力行志愿者’就开始义务清扫大街。平时他们见垃圾就会捡起来,时间久了,我们也不好意思随便扔垃圾了。”郭敏笑着给客人解释。

走在汤池任何一条大街上,都极少见到路面上有垃圾。并且经常看到排队路过的一些年轻人,弯腰捡起垃圾丢进路边的垃圾筒里,而这些垃圾筒都被贴上“纸类”、“可回收塑胶类”等标签。

而在一些人的街道上,路边还经常摆放有免费充气的气筒,贴着“爱”字的不锈钢自动热水桶,免费供应热水……这些会让一个外乡人很容易就有回家的亲切感。

汤池的“新国民教育”成果



文化教育中心入驻汤池后,镇上很多饭店都改成了素食店。



位于汤池镇马槽河畔的绿色课堂也是文化教育中心传授儒家文化的重要场所。

汤池·商 小饭馆为宣传环保饮食改成了素食馆,街上的店面贴着富有儒家文化气息的对联

“我们这里只卖素菜,没有肉啊。”舞着炒勺的邱晓玲在炒菜的间隙里,一遍又一遍向走进这家小饭馆的客人这样介绍,她的话音略带歉意。

邱晓玲的小饭馆名字就叫做“和谐素食馆”,她说,宣传儒家文化的庐江文化教育中心在这条街落户后,他们的老师在学校里长期开设“新世纪健康饮食”免费讲座,宣传环保饮食,并号召大家保护动物,现在,越来越多的当地人和游客选择吃素菜。所以她索性把自己开的“和谐菜馆”改为“和谐素食馆”,全部经营素食。

“每天这里的饭菜经常被来往的食客一抢而空,来晚了根本吃不着,所以你得早点来吃饭。”正在等饭菜的山东人李女士,热情介绍了自己到汤池两周来的一些小经验。“来到这儿,给所有见面的人打招呼都要说老师好,不要叫老板什么的,那样不文明。见面后,尤其是见到给你鞠躬

的人,你一定要给人家回个礼,这是礼貌。”就这样,坐在素食馆里花半个小时吃完一顿饭,可以看到来来往往的人弯腰鞠躬问候了数百次。

在通往庐江文化教育中心短短200米左右的小街上,除了素食馆,还有不少店铺经营的的东西都颇具传统文化和环保色彩的,像唐装,布鞋、布包,儒家经典、字画、孔子图像等。任你走进任何一家小店,都能看到店主恭敬地站在一旁,脸上挂着笑容,轻声向你问好。

和其他地方风俗有所不同的是,这些店面的门口几乎都贴着富有儒家文化气息的对联。如“父慈子孝全家福,兄友弟恭春满堂”,“五色祥云积善家,四时佳气仁里”,“和和美美过幸福人生,大大方方行圣贤之路”等,不少店面的门头还印有文化教育中心“纯净纯善”的招牌图标。

汤池·娱 “野外课堂”每天连续12小时滚动播放各类德育影片

8月9日傍晚,在用不锈钢柱子和蓝色铁皮构架的“和谐绿色课堂”里座无虚席,讲台大屏幕正在放映中国对韩国的团体射击决赛。用投影机播放比赛的“力行志愿者”神情专注。

不久,从四面八方聚来观看比赛的人越来越多。放节目的志愿者郭单说,为了让居民在外面乘凉时能看奥运比赛,他们每天早上7时就骑三轮车过来,在这里放映奥运比赛直播,一直到晚上9时结束。

据介绍,“和谐绿色课堂”是庐江文化教育中心建起来的,当地不少居民原来喜欢打麻将,中心的老师为了改变他们,也为了弘扬传统儒家文化,丰富大家的业余生活,就建了这个“野外课堂”。

奥运会之前,这个“野外课堂”每天连续12小时滚动播放各类系列德育影片,下午播放老

人们爱看的黄梅戏;傍晚学生放学时,播放孩子们喜欢看的动画片;晚上人们出来散步了,播放中心老师的幸福人生讲座或者现场讲课,唱孝道歌……

与“和谐绿色课堂”的热闹不同,在这个傍晚,距中心咫尺之遥的镇民学校又是另外一派景象。当晚,来自吉林松花江中学的老师正在与来自全国各地的参学者,一起分享他们落实《弟子规》之后学生的巨大转变。台上老师讲得动情,而台下的听众也被感动。

正在这里听课的当地人朱舜本介绍,老师除了在这里进行德育讲座外,还开设有书法班、篆刻班、编制班、素食厨艺班等免费才艺课程培训。“我那个小外甥跟着文化教育中心的台湾书法名家杨淑芬学写字,现在也成小书法家了,参加书法比赛差不多都能获奖。”朱舜本乐呵呵地说。

汤池·德

两年多来,当地各类案件发案率降至最低,经济发展也很快

2005年以前,汤池还是个名不见经传的温泉小镇,在庐江文化教育中心进驻之后,这里一次又一次吸引了世人的目光。对于该中心对当地的影响,汤池镇政府分管协调文化教育中心工作的莫申伟认为,文化教育中心不仅提高了当地人的素质,还带动了当地的经济的发展,几年来到汤池投资的人多了,旅游的人多了,来购房落户的人也多了,汤池人气旺了。同时,汤池镇的年生产总值和财政收入大幅度增长。

事实也是如此,汤池镇在其温泉旅游区附近盖的别墅和商品房,随着文化教育中心名气愈来愈大,房子也卖得也越来越快。

当地有关人员透露,目前汤池镇正在规划建设传统文化街,无论宾馆饭店,还是特色文化商品的经营都将面临很好的前景。而庐江县在未来几年的县域经济规划中,也依托文化教育中心作出了重点旅游规划。

对此,汤池镇党政办公室主任赵成法认为,经过两年多的儒家道德沐浴,汤池人尊老敬老,父慈子孝,夫妇和睦已经蔚然成风;而相应的民事纠纷、离婚、刑事案件发案率等纷纷降到近年来的最低。来自当地司法部门的数据表明,文化教育中心入驻汤池镇的第二年离婚率比上年下降48.5%。刑事案件发案率也比上年下降47%。

目前,庐江文化教育中心在汤池已有近三年,而早在2006年,汤池已被全世界瞩目。当年10月,在法国巴黎联合国教科文组织的和平会议上,释净空教授及庐江文化教育中心领导和庐江县政府官员,向192个国家和地区介绍了汤池和谐示范镇的文明成果,自此,国际友人纷纷到汤池来学习和考察,俨然成为一个国际儒家文化的交流平台。

郑州新意中学 原郑州一中分校 专业高三复读 热烈祝贺郑州新意中学2008年高考本科上线率81% 卢朝峰 上海交通大学 李杰 中国传媒大学 任晓玲 复旦大学 张晓智 中南大学 孟蕊 西北农林科技 杨静怡 武汉大学 吴洋 北京舞蹈学院 逯云 南昌航空大学 郎楠 郑州大学 杨光 重庆邮电大学 王晶 武汉音乐学院 李宇曈 郑州大学 面向全省招:高三复读(三本以上学费大幅度优惠)高一新生 电话: 0371-67617890 67040554 67615585 校址: 郑州市颍河路72号 乘102、103、83、52到颍河路与伏牛路下车,向西50米

首都医科大学 补录特招 Capital Medical University 国际先进的高等教育经验表明:身体健康,心智健全的青年学员接受高等教育,在学习新知识的能力上并无多大差异,都具备培养成高级人才的潜力。 医学热门专业·补录特招 免试特招高考不理想、偏科,热爱医学的应、往届高中毕业生,文理兼收,额满截止。 1.涉外高级护理(专科/本科) 30名 2.医学信息管理(本硕连读) 15名 培养国际人才·定向就业 中澳高校联合培养国际紧缺医疗人才,毕业后具有国外定向就业移民,或国内涉外医疗高薪职位事业前程。 首都医科大学国际学院 咨询电话: 010-68218127 68210296 51296998 报名网站: www.ccmu.edu.cn (请点击首都医科大学主页的“国际教育”网页)

中国人民大学 金融学、财政学、企业管理、会计学在职研究生 免试入学 在职申硕 人大名师 王牌专业 高通过率 本科专业不限 河南授课 交通便利 师资阵容强大 教学模式先进 学员活动丰富 (特别提示:开班在即,有少量名额,欲报从速) 正在热招 武汉大学 法律硕士(J.M)、工程硕士(环境工程管理与法律)、法学博士 自主划线 名额自定 高通过率 河南授课 交通便利 郑州信诺教育培训学校 电话: 0371-65350511 65350512 地址: 郑州市经三北路32号财富广场2号楼5层 网址: www.sinoets.cn